



满怀信心以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

——元旦献词

岁月镌刻光荣梦想，奋斗绘写壮美画卷。走过了不平凡的2023年，我们迎来了崭新的一年。

刚刚过去的2023年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。这一年，历程波澜壮阔。面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，积极推动经济持续复苏，有序推进党和国家机构改革，有效应对局部地区自然灾害，积极推进对开放、科技创新、绿色发展，坚定维护国家主权、安全、发展利益，牢牢把握发展主动权。这一年，成绩有目共睹。神舟十六号、十七号载人飞船翱翔寰宇，中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办，成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈，全国粮食总产量创历史新高，连续9年保持在1.3万亿斤以上，我国经济总体回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，新质生产力加快形成，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，中国特色大国外交扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。一年来的实践再次证明，“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。新时代以来，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民迎难而上、知难而进，成功推进和拓展了中国式现代化，不断丰富和发展人类文明新形态，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，实现小康这个中华民族千年梦想，到打响改革攻坚战，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，再到全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，让天更蓝、山更绿、水更清……新时代历程极不寻常、极不平凡，新时代成就鼓舞人心、催人奋进。事实雄辩地证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的康庄大道。

使命如炬，初心如磐。一百多年来，我们党

在新征程上，让我们团结一心奋斗，凝聚磅礴力量。



团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。习近平总书记指出：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。”前进道路上我们深知，全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼，凝结着一代代人的汗水，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年。面向未来，我们要把推进中国式现代化作为最大的政治，把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，在党的统一领导下，凝心聚力、踔厉奋发，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

新征程上，让我们锚定既定目标，增强历史主动。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，习近平总书记强调：“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”我们要毫不动摇坚持党的领导，坚持把远大理想和阶段性目标统一起来，树立世界眼光，胸怀“国之大者”，把历史、现实、未来贯通起来，把中国和世界连接起来，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，始终沿着正确方向坚毅前行，扎实推进中国式现代化建设。

在新征程上，让我们团结一心奋斗，凝聚磅礴力量。

中国式现代化是全体人民的共同事业，人民是中国式现代化的主体，必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，推动广大党员干部群众心往一处想、劲往一处使，满腔热忱地投入到中国式现代化建设中来，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，就一定能使中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

新征程上，让我们坚持实干笃行，勇于攻坚克难。中国式现代化既是最难的，也是最伟大的。我们面临的各种斗争，不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。我们要在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风浪面前积极应对，以愚公移山的志气事不避难、义不辞劳，以滴水穿石的毅力真抓实干、埋头苦干，在新时代新征程上铸就新的时代华章、创造新的历史伟业。

大有大的样子，大有大的担当。习近平总书记强调：“我们追求的不是中国独善其身的现代化，而是期待同广发发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。”中国式现代化既造福中国人民，又促进世界各国现代化，是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。我们将坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，同各国人民携手共创人类的美好未来。

力量在坚定信心中汇聚，目标在拼搏进取中实现。习近平总书记指出：“团结就是力量，信心赛过黄金。”以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，我们信心十足、力量十足。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心，振奋精神，不懈奋斗，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

新华社北京12月31日电
人民日报1月1日社论

龙腾中华，逐梦前行

——2024年新年献词

钟华论

这是激情满怀的回望：风雨兼程又一年，新时代中国开拓前进，中国式现代化气象万千。

这是奔赴远方的号角：凝心聚力再出发，我们眺望喷薄的朝阳，为了共同的梦想砥砺前行。

再见，2023；你好，2024！

(一)

时间的如椽之笔，一笔一划书写正道沧桑，点横撇捺折射梦想光芒。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民团结奋斗，绘就了波澜壮阔的新时代画卷。

这是彰显信心和底气的发展画卷。坚决克服内外困难，高质量发展扎实推进，粮食总产再创新高，民生保障有力有效，新一轮党和国家机构改革基本完成，高水平对外开放持续扩大，经济社会发展主要预期目标圆满完成。来之不易、可圈可点的成绩，展现出新时代中国发展进步的宏大气象，为强国建设、民族复兴的伟业写下了新注脚。

这是日新月异的创新画卷。神舟十七号载人飞船发射取得圆满成功，国产大飞机C919投入商业运营，国产大型邮轮制造实现“零的突破”，“九章三号”量子计算原型机问世……科技创新实现新突破，新质生产力加快形成，在推进高质量发展的坚实步伐中，新时代中国正向着更高的目标蓄势跃升。

这是团结互助的温暖画卷。暴雨来袭时，北京市门头沟区落坡岭社区居民全力帮助受困乘客；甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震，各方救援力量迅速集结，全社会纷纷伸出援助之手……大爱浸润人心，希望生生不息。团结的力量，总是让我们在挑战中挺起脊梁，在困难中奋发向上，跨越一个又一个艰难险阻。

奋斗为笔，山河为卷。每一处笔墨，都在勾勒中国式现代化的宏伟蓝图，都在描摹一个伟大民族的梦想的模样。

(二)

“我将无我、不负人民，这就是我终生的信念。”

2023年11月，习近平总书记在美国友好团体联合欢宴会上的宣示饱含深情。

心之所系，行之所至。一年来，从南海之滨到长江两岸，从东北平原到八桂大地，习近平总书记的考察调研足迹遍及大江南北、大河上下。这份“时时放

信，赓续中华文脉，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明，是中华儿女共同的心声，更是炎黄子孙共同的责任。

(四)

从“躺在山坡放牛牧星”，到“真的去天上摘星星”，航天员桂海潮的人生轨迹令人振奋；从东京奥运会失意而归，到游泳世锦赛包揽三金，运动员覃海洋的坚持不懈书写了传奇；“90后”青年杨安仁扎根山区辛勤耕耘，让油桐林成为造福乡亲们的“绿色油库”……一个个励志故事诠释着梦想的力量，激扬着新时代奋斗者的精气神。

习近平总书记深刻指出：“什么时候没有困难？一个一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。”中国式现代化是人类历史上规模最大的现代化，是前无古人的伟大事业。艰巨繁重的系统工程，从来不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们的前途无限光明，我们的任务无比艰巨，依然需要通过艰苦奋斗打开新天地。

奋斗，以一往无前的闯劲。前进道路上，种种风险挑战绕不开、躲不过，必须在攻坚克难中奋勇前进。以“闯”的精神勇往直前，以“创”的劲头开拓进取，方能攻坚克难、赢得未来。

奋斗，以百折不挠的韧劲。推进中国式现代化是一项开创性事业，不可能一蹴而就、一劳永逸。路走对了，何惧山高水长。坚信时与势在我们一边，风雨无阻向前进，我们终将抵达梦想的彼岸。

奋斗，以只争朝夕的干劲。在这个属于奋斗者的新时代，人生出彩的舞台越来越广阔。不驰于空想，不骛于虚声，看准了就抓紧干，时间终将属于奋进者。唯有实干才能拨动命运的齿轮，唯有奋斗才能创造美好的未来。

“我们总要努力！我们总要拼命的向前！”我们黄金的世界，光华灿烂的世界，就在前面！”一百多年前毛泽东同志发出的疾呼依然振聋发聩。今天，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。走过了万水千山，我们还要继续奋斗、勇往直前。

(五)

“见龙在田，天下文明。”我们即将迎来农历甲辰龙年。龙是中华民族的图腾与独特文化标识，寓意着威武刚健，象征着智慧吉祥。作为龙的传人，新的一年，让我们抖擞生龙活虎的精神，保持潜龙在渊的定力，鼓舞龙腾虎跃的气势，为了心中的梦想笃行不怠，为了更加美好的中国拼搏奋斗！

市民游客“花式”跨新年

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣 苗伟)假日期间，烟台市文化和旅游局推出以“跨越诗画山海相约浪漫雪乡”为主题的“跨年展演季、新岁民俗节、花漾嬉雪趴、迎新游荟萃、泡汤品醴时”五大特色文旅活动，邀请市民和游客在一道道文旅盛宴中辞旧迎新。

新年音乐会激情上演成为假日主打。昨晚，“礼赞新时代 奋进新征程”2024烟台新年音乐会第二场演出在优美旋律中缓缓奏响，一首首美妙的音乐在当晚收获了经久不衰的掌声，为烟台市民送上了一场欢乐的盛宴。

经典戏曲展现传统文化魅力。假日期间，烟台京剧院小剧场推出以传统戏为主打的经典保留剧目。京剧《戚继光》等经典唱段，展现了烟台“京剧码头”独特魅力。牟平区举办了“迎新年小戏剧小剧展演”，展现了戏曲艺术的魅力。

文化场馆奇思妙想玩转新年。山东手造烟台综合展示馆开展非遗主题活动，非遗研学体验课组织传统服饰、掐丝珐琅、刻瓷等非遗和手造项目传承人等传统技艺研学活动。烟台美术馆(烟台画院)邀请全国油画家作品展览，推出“温度——全国油画家作品邀请展”，展出油画作品80余幅。烟台图书馆、各区市图书馆以及博物

馆、美术馆，分别举办讲读经典故事、朗诵元旦经典诗词、新年新书推荐展览等活动，活跃假日读书氛围。

假日期间，烟台充分发挥“山、海、岛、河、泉”自然风光特色优势，围绕“冬游烟台”“好客山东(烟台)贺年会”活动，掀起全域“冬乐烟台 畅享新年”旅游热潮。

贺年活动倍受青睐。林山滑雪场“迎冬奥 庆新春 贺林山”和敏捷滑雪公园“乐享滑雪 喜迎冬奥”等冰雪主题活动市民踊跃参与。开发区亚东柒号文创园迎元旦·疯狂美食节、天崮山“喜迎元旦，登高望远，节节高升”等优惠活动，让市民和游客“惠”享新年。

“五进景区”全民共享。元旦期间，烟台举办“迎新年 游烟台”鲜美优质文旅项目“五进景区”主题活动，将文化盛宴“端”进景区，推出“景区+非遗、+演艺、+文创、+美食、+葡萄酒”五种模式，深度培育京剧、鲁菜、葡萄酒等具有烟台特色的文化IP。

云上“沐浴”共迎第一缕阳光。假日期间，在“线上”开展的“迎接新年的第一缕阳光”有奖互动同样吸引了众多游客参与，市民游客通过“我在现场”功能，真实记录上传不同人群在不同地区、不同场景下拍摄的新年第一缕阳光照片，分享新年喜悦。

韩国旅游团来烟跨年了

本报讯(YMG全媒体记者 黄钰峰 通讯员 旅宣)在2023年即将完美收官之际，烟台市迎来了近600人的韩国大型旅游团队，为烟台入境旅游市场开拓再添靓丽一笔。12月31日，烟台市文化和旅游局在烟台港国际码头为旅游团游客举办了欢迎仪式。

由于本次韩国旅游团入境人数较多，为实现旅行团快速通关，烟台市文化和旅游局积极协调烟台出入境边防检查站开通了入境专用通道。旅行团此行来烟目的是开展以“2024仙境烟台迎新年”为主题的旅游交流活动，结合韩国人传统的祈福迎新习俗，来烟台进行观光。

游览的同时，体验不一样的年俗味道。在欢迎活动现场，韩国入境游客们既兴奋又激动，开心地拍照合影留念，气氛十分热烈。在烟台，韩国游客将游览烟台山、朝阳街、所城里、渔人码头等景区。

韩国组团社代表表示：“经过这几年的发展，烟台当地文化和旅游产品有了很大的提升，经过多次来烟实地考察，我们及时更新和丰富了烟台假日休闲旅游路线产品，韩国市场反响热烈。本次‘仙境烟台迎新年’相关线路产品发布之后，当天很快就满团了，很多韩国游客都非常期待来烟台感受仙境旅游资源的独特魅力。”

公交延时服务保障市民出行

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然)记者昨日从烟台公交集团获悉，为全力保障市区3个大型商业综合体(大悦城、吾悦广场、万象汇)跨年活动的客流疏散，做好市民跨年出游服务工作，烟台公交集团将在正常班次停运后，对途经商圈周边站点的部分公交线路进行“延时服务”。

2024年1月1日，第1班延时发车时间为0点15分，第2班延时发车时间为0点30分。3路、11路、18路、32路停靠大悦城(西侧路北)，17路、50路停靠大悦城(西侧路南)；18路(经停)、41路、21路停靠芝罘吾悦广场(路北)，16路、47路停靠芝罘吾悦广场(路南)；1路、5路停靠观海路迎春大街(路东)。



2023年12月31日晚，本市书法家孙振民带领六位书画家在烟台大剧院写福送福。当日，烟台市文化馆组织馆内书画名家挥毫书写“福”字，在新年到来之际为全市人民送上美好祝福。 YMG全媒体记者 夏靖尧 摄影报道

一次又一次 坚定前行的脚步

(上接第一版)烟台这座布局航空航天产业数年的“太空城”翻开了新篇章；东方航天港总装出厂的谷神星一号海射型运载火箭在海阳黄海海域发射成功，这是国内民营火箭首次海上发射，至此，海阳已成功完成六次海上火箭发射保障任务。

在广袤的田野上，我们看到了丰收美景。莱州在全省小麦高产竞赛中荣获冠军；全国“首届南方馒头小麦品种质量鉴评会”上，“烟农1212”“烟农29”小麦品种包揽前两名；烟台苹果品牌价值达到152.94亿元，连续14年蝉联中国果业第一品牌。

在激情的赛场上，我们看到了汗水与荣耀。杭州第19届亚运会上，烟台派出的22名运动员参加了13个大项的比赛，参赛人数全省第一，参赛项目数全省第二，获得14枚奖牌，创造一项亚

运会纪录，奖牌数位列全省第二。世上没有白费的努力，也没有碰巧的成功。这一年，我们首次迎来了绿色低碳高质量发展大会和博士后创新创业大会，还有很多很多独属于烟台的高光时刻。这都是我们的城市在浪潮中奔涌前进的标志。

三

回头看，轻舟已过万重山；向前看，前路漫漫亦灿灿。走过2023年，无论是你我，还是这座城市，都开启了新的篇章。毫无疑问，我们依然会经历焦虑、彷徨，甚至挫折、失败，但是内心的笃定、前行的勇毅，会让我们一次又一次坚定前行的脚步。看，2024年第一束阳光已经在东方海平面上升起。保持热爱，充满期待，让我们勇敢奔赴吧，向远方，向未来！